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INFORME DIAGNOSTICO SITUACION DE LA POBLACIONAL DEL MUNICIPIO DE LOS 
ALCARRIZOS. 
 

El presente informe diagnóstico ha sido elaborado por la Oficina Municipal de Planificación y 
Programación (OMPP), en colaboración con la Unidad de Género y el Consejo Económico y social   
Municipal (CESM), con el objetivo de analizar la situación de la población vulnerable en el municipio 
de Los Alcarrizos . Este análisis se centra en cuatro grupos específicos: envejecientes, adolescentes, 
mujeres y personas con alguna discapacidad. 

 
La población vulnerable enfrenta una serie de desafíos que limitan su acceso a oportunidades y 
recursos esenciales, contribuyendo a la perpetuación de la desigualdad social. En este contexto, es 
fundamental identificar y comprender las condiciones que afectan a estos grupos, así como sus 
necesidades y aspiraciones. 

 
Los Alcarrizos, como uno de los principales municipios de la provincia santo domingo y del país, 
presenta una diversidad demográfica y socioeconómica que influye en la calidad de vida de sus 
habitantes. Sin embargo, dentro de esta diversidad, existen segmentos de la población que 
requieren atención especial debido a su situación de vulnerabilidad. 

 
La recopilación de las informaciones que sustentan el Diagnóstico Socioeconómico, Ambiental 
y Territorial del municipio de Los Alcarrizos se ha basado en una combinación de fuentes 

Código de evidencia 

2.02-6-12 



secundarias y fuentes primarias, con el objetivo de garantizar que el análisis sea lo más 
completo y representativo posible de la realidad del municipio. Este enfoque metodológico 
permite reunir datos de diversas fuentes, tanto oficiales como locales, para ofrecer una visión más 
precisa y detallada de las condiciones sociales, económicas y ambientales del territorio. 

 

Fuentes Secundarias 

1. Censo Nacional de Población y Familia: Realizado por la Oficina Nacional de Estadística 
(ONE), este censo proporciona información demográfica clave sobre la población del 
municipio, como su tamaño, estructura por edad y género, distribución geográfica y nivel de 
educación. Los datos del censo sirven como base para calcular indicadores sociodemográficos 
y planificar proyectos orientados a mejorar la calidad de vida en función de las características 
de la población. 

2. Estudios Sectoriales del Gobierno: Los informes y estudios generados por las diferentes 
instituciones gubernamentales vinculadas a áreas específicas como salud, educación, 
vivienda, empleo, seguridad, entre otros, aportan datos valiosos sobre el estado de estos 
sectores en el municipio. Estos estudios reflejan las políticas públicas implementadas y los 
avances o desafíos que enfrenta el municipio en relación con estos sectores. 

 

 Desarrollo Social, Migración, Seguridad Ciudadana y Genero 

Educación 
El municipio pertenece al Distrito Escolar 15-01, con varios centros educativos distribuidos de la 
forma siguiente señalados en el siguiente cuadro. 
 
Estudiantes matriculados por sector, según el nivel año 2017-2018 

Nivel Total 
Sector 
Público Privado Semioficial 

Total 81,772 57,433 22,631 1,708 
Inicia 9,878 3,900 5,899 79 
Básica 36,488 26,248 9,758 482 
Media 26,170 18,810 6,760 600 
Educ. de Adultos 9,236 8,475 214 547 
Fuente: Anuario de Estadísticas Educativas. Año Lectivo 2017-2018, Ministerio de Educación. 
 
 
 
 

 

 



PERSONAS DE 18 AÑO O + QUE ALCANZARON LA MATRICULACION UNIVERSITARIA 

ICV1 ICV2 ICV3 ICV4 TOTAL 
165 1.8 2455 5.7 6086 15.9 3318 43.2 12024 
Fuente: SIUBEN 

 
Este cuadro presenta las cantidades y porcentaje de personas mayores de 18 años que alcanzaron 
matricularse según la categoría de hogares carenciados, como vemos los niveles medios y altos 
representados en los ICV3 y ICV4, lograron mayor cantidad de matriculación universitaria 
contrario a los ICV1 y ICV2, que representan los hogares más carenciados. 
 
 
Salud  
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Unas de las principales problemáticas en torno al tema de salud, está asociado a la salud sexual 
reproductiva según informaciones suministrada por el  Hospital Vinicio Calventi, de que de cada 
100 partos que se realizan en el centro hospitalario 36 son de adolescentes; durante el periodo de 
15  octubre a 16 noviembre del año 2020, se realizaron 47 partos a jóvenes menores de 15 años 
de edad, de los cuales 44 nacieron vivos y 3 muertos. Durante ese mismo mes se atendieron 10  
abortos de madre menores de 15 años de edad. Con los datos de un solo mes podemos entender la 
realidad en cuanto al tema de embarazos en adolescentes. 
 
Las principales atenciones dada a la población del municipio por los centros de salud, en especial 
en Hospital Dr. Vinicio Calventi, están asociadas a embarazos, hipertensión arterial, diabetes 
Meditus, fracturas, infecciones respiratorias agudas, Síndromes Febril, accidente cerebrovascular, 
ametropía, anemia, cefalia, vaginitis, VIH,  
 
 



Las principales causas de muertes en el municipio están asociadas a fallo multiorganicos, distre 
respiratorias, herniación amígdala cerevelosa, shokc séptico, acv hemorrágico, acv isquémico, 
infarto agudo al miocardio, shock cardiogenico, insuficiencia respiratoria y trauma craneal, 
hepatitis y gastritis. 
 
Característica de la Vivienda: 
 
MUNICIPIO LOS ALCARRIZOS: Resultado del proceso de actualización cartográfico 

Fuente: SEUBEN 
 

En cuanto al desempeño del operativo, de manera general se presentan los resultados de las 
viviendas gestionadas en la siguiente tabla 
 
 
LOS ALCARRIZOS: Distribución de las viviendas gestionadas según su condición de ocupación al momento de 
ser empadronadas 

Condición de ocupación Número de viviendas Porcentaje 

Viviendas Gestionadas 103,418 100.0 

Viviendas Ocupadas 93,540 90.0 

Viviendas Desocupadas 9,878 10.0 

Fuente: SEUBEN 
ALCANCE DEL EMPADRONAMIENTO REALIZADO EN EL MUNICIPIO LOS ALCARRIZOS 2021 
 

 El mapa anterior muestra el alcance del empadronamiento de Los Alcarrizos en términos de 
manzanas levantadas. Aquí se presentan las manzanas según si fueron levantadas (color 
naranja), si son áreas verdes o áreas donde no hay viviendas (color verde) o si no fueron 
levantadas en el 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Distritos Municipales 
Numero de 
Polígonos 

Número de viviendas 
Crecimiento absoluto Porcentaje 

2017 2021 

Municipio LA 51 86,961 95,445 8,484 9.8 

DM Los Alcarrizos 36 64,049 68,757 4,708 7.4 

DM Pantoja 10 17,907 20,710 2,803 15.7 

DM Palmarejo 5 5,005 5,978 973 19.4 



EVOLUCIÓN EN EL MUNICIPIO LOS ALCARRIZOS, SEGÚN CONTEO VIVIENDAS POR 
MANZANAS 2017-2021 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
El mapa anterior evidencia la dinámica de crecimiento en el municipio Los Alcarrizos tomando 
como referencia el conteo de viviendas por manzanas realizado en 2017. El mismo muestra las 
manzanas donde hubo un decrecimiento (brusco o suave), crecimiento (brusco o suave), y 
aquellas donde no hubo cambios significativos. Para este mapa se tomó como base el conteo 
realizado en 2017 para el barrido del 3-ESH 2018, y se contrasta con el conteo realizado para el 
levantamiento en 2021. En las manzanas donde hubo un crecimiento brusco aumentó el número 
de viviendas en al menos 40%, mientras que el decrecimiento brusco son manzanas donde hubo 
una disminución de al menos 40%. Por otro lado, el crecimiento suave comprende un aumento 
menor al 40%, y el decrecimiento suave corresponde a disminuciones menores al 40%. Otros 
detalles metodológicos sobre el proceso de levantamiento pueden ser encontrados en el “Informe 
del proceso de empadronamiento del municipio Los Alcarrizos". 
 

 
Distribución de los hogares según tipo de vivienda 
 

Tipo de Vivienda Cantidad Porcentaje 

Casas/hogares independientes 68,146 92.2 % 
Apartamentos 4.149  5.6% 

Pieza o cuartería  1.462  2% 
Barracón 90 0.1 

Otros 91 0.1 
Total de Hogares  73.938 100% 
Fuente Base de datos Los Alcarrizos 09 09 2021, SIUBEN 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Análisis longitudinal (de panel) del tipo de vivienda de los mismos hogares en el 2018 y 2021 
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Índice de Calidad de Vida (ICV1) Cantidad Porcentaje 
Total de Hogares  173,276 8% 
Fuente: SIUBEN 

 

Este cuadro presenta las características y 
cantidad de hogares en pobreza extrema del 
municipio de Los Alcarrizos, el cual representa un 
8% según el criterio del Índice de Calidad de Vida 
(IVC) el cual constituye la escala más baja en esta 
metodología de medición, es decir cercana a cero 
reflejando a los hogares más carenciados del 
territorio; según lo establece el estudio 
socioeconómico de hogares realizado por el 
Sistema Único de Beneficiario SIUBEN, instancia 

responsable de identificar las familias y hogares que deben ser beneficiados con los programas y 
políticas sociales del estado a los fines de reducir la pobreza en república dominicana. 
 
 

Índice de Calidad de Vida (ICV2) Cantidad Porcentaje 
Total de Hogares  764,091 36% 

 
Como vemos en este cuadro el porcentaje de hogares pobres ICV2, constituyen el 36%, si esto le 
sumamos el porcentaje de 8% de hogares en extrema pobrezas o carenciados ICV1, tendríamos un 
total de 44% de hogares pobres al momento del estudio socioeconómico de hogares del SIUBEN haber 
realizado su levantamiento. 
 

Índice de Calidad de Vida (ICV3) Cantidad Porcentaje 

Total de Hogares  957,492 45% 
Fuente: SIUBEN 

Índice de Calidad de Vida (ICV3) está compuesto por los hogares medios que no constituye ser 
ICV1, ni ICV2. El cual representa el 45% de los hogares del municipio. 
 
Índice de Calidad de Vida (ICV4) Cantidad Porcentaje 
Total de Hogares    224,237 11% 
Fuente: SIUBEN 
 

Este último cuadro representa los hogares con altos niveles de calidad de vida dentro del 
territorio. 
 
 
 
 
 
 
 
 



Los Alcarrizos: Porcentaje de hogares en ICV1 e ICV2 2021 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Cambios en el lugar de residencia 
En este apartado se analizan los cambios en localización geográfica de residencia para los 34,612 
hogares con el mismo jefe de hogar en ambos levantamientos. Específicamente, se analiza si estos 
hogares residen o no en la misma demarcación en la que residían al momento del 3ESH-2018. Este 
análisis se hace para los siguientes niveles geográficos: provincia, municipio, y barrio o paraje. 
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Distribución de personas según donde nació 
¿Dónde nació (NOMBRE? Personas % 
Aquí, en este municipio 125,056 55.3 

En otro municipio 91,980 40.7 
En otro país 8,949 4 

Total 225,985 100 
Fuente: Siuben 2021 

 
En esta tabla se resalta que el 55.3% de los empadronados nacieron en el municipio Los 
Alcarrizos. El 40.7% nació en otro municipio del país, y el 4.0% restante corresponde a personas 
nacidas en el extranjero. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Como se observa en el gráfico, el 96.0% de los habitantes empadronados del municipio nacieron 
en el país. Al analizar el país de nacimiento de las personas nacidas en el extranjero se puede notar 
que la mayor proporción corresponde a personas nacidas en Haití (3.6%), el 0.2% nació en 
Venezuela, y el 0.2% restante nació en otro país (Estados Unidos, España, entre otros). 

 
 

Distribución de personas, según si tienen Acta de Nacimiento 
¿Tiene Acta de Nacimiento. Es decir, está declarado o declarada? Personas % 

Fue declarado y tiene acta 191,129 84.6 

Fue declarado y no tiene acta 24,002 10.6 

No fue declarado 10,854 4.8 

Total 225,985 100 

Fuente: Siuben 2021 

 
El 84.6% de las personas empadronadas en Los Alcarrizos fueron declarados y tienen Acta de 
Nacimiento, mientras que el 10.6% fue declarado, pero no contaba con la Acta de Nacimiento al 
momento del empadronamiento. Resalta que el 4.8% (10,854 personas) no fueron declaradas, 
cifra que duplica la estimación de la ENHOGAR 2018 de personas no declaradas (2.1%) 
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Distribución de personas de 15 años o menos, según si tienen numero Único de identidad 
(NUI) 
¿Tiene Número Único de Identidad (NUI)? Personas % 

Si 47,399 65.2 

No 25,282 34.8 

Total 72,681 100 
Fuente: Siuben 2021 

 
Según los resultados mostrados en la tabla que el 65.2% de las personas con 15 años o menos 
cuenta con Número Único de Identidad (NUI), el cual posteriormente pasará a ser el mismo de su 
Cédula de Identidad y Electoral 
 
Distribución de personas de 16 años y más, según si tienen Cédula de identidad y Electoral 
¿Tiene Cédula de Identidad y Electoral? Personas % 

Si 135,952 88.7 

No 17.352 11.3 

Total 153,304 100 
Fuente: Siuben 2021 

Por otro lado, a las personas de 16 años y más se les preguntó si cuentan con Cédula de Identidad 
y Electoral. El 88.7% de las personas de 16 años y más reportó contar con Cédula de Identidad y 
Electoral. Sin embargo, en el gráfico siguiente se observa que, entre los mayores de 16 años, a 
pesar de que el 88.7% reporta tener cédula, el 13.0% no la proporcionó en el levantamiento. Una 
parte de este grupo puede representar personas que no quisieron dar su número de cédula y otra 
puede estar constituida por personas ausentes al momento de la entrevista de las cuales el 
informante de su hogar no se sabía el número de cédula. Esto significa que el porcentaje que 
personas que proporcionó su número de cédula al SIUBEN es de 75.7%. 
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Al analizar la tenencia de Cédula de Identidad y Electoral en términos de hogar encontramos que 
en el 4.9% de los hogares no hay un miembro de 16 años o más que posea este documento. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Grafica: distribucion porcentual de hogares segun condicion 
de tenencia de cedula de identidad y electoral en miembros 

de 16 años o mas
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La gráfica anterior muestra que en términos de parentesco en Los Alcarrizos (2018 y 2021) las 
distribuciones porcentuales se mantienen constantes. En particular, ninguna categoría de 
parentesco presenta una variación mayor a 0.8 puntos porcentuales 

 
Distribución cruzada de personas empadronadas en el Tercer Estudio Socioeconómico de 
Hogares (3ESH-2018) y los alcarrizos 2021, según parentesco con el jefe del hogar. 
 
2018 

2021 

       Jefe(a) Esposo(a) Hijo(a) 
 Cantidad            % Cantidad               % Cantidad               % 

Jefe(a) 34,612 74.5 7,036 45.6 1,050 8.6 

Esposo(a) o pareja 7,865 16.9 7,103 46 320 2.6 

Hijo(a) 2,778 6 966 6.3 10,107 83 

Hijastro(a) 50 0.1 20 0.1 128 1.1 

Hijo(a) de crianza 35 0.1 19 0.1 29 0.2 

Hermano(a) 291 0.6 59 0.4 86 0.7 

Nieto(a) 191 0.4 79 0.5 370 3 

Yerno / Nuera 138 0.3 57 0.4 17 0.1 

Padre / Madre 265 0.6 21 0.1 1 0 

Abuelo(a) 9 0 1 0 0 0 

Suegro(a) 26 0.1 4 0 1 0 

Cuñado(a) 44 0.1 12 0.1 5 0 

Tio(a) 16 0 2 0 1 0 

Sobrino(a) 67 0.1 24 0.2 41 0.3 

Otro pariente 48 0.1 19 0.1 20 0.2 

No pariente 42 0.1 10 0.1 8 0.1 

Total 46,477 100 15,432 100 12,184 100 

Fuente: Siuben 2021 

 
En el cruce realizado de cédulas/NUIs del Tercer Estudio Socioeconómico de Hogares (3ESH) 
2018 y las cédulas/NUIs empadronadas en Los Alcarrizos 2021 se identificaron unas 77,689 
cédulas/NUIs que están en ambas bases de datos. Esta cantidad representa el 57.0% del total de 
Cédulas y NUIs recopiladas en el barrido de Los Alcarrizos 2021 (136,422 personas).  
 
En la tabla anterior se observa que el 74.5% de los jefes de hogar en los Alcarrizos 2021 eran jefes 
en el 3ESH-2018, cifra que abarca a 34,612 personas. Un dato para resaltar es que el 16.9% los 
jefes de hogar eran cónyuges/parejas del jefe en el 3ESH (7,865 personas). En el mismo sentido, 
6.0% de los jefes de hogar eran hijos del jefe/a en el 3ESH (2,778 personas). Por otro lado, el 
45.6% de los cónyuges/parejas en el 2021 eran jefes de hogar (7,036 personas) en el 2018. Para 
los casos donde un cónyuge o pareja del jefe/a pasa a ser el jefe de hogar es posible que esta 
persona se haya separado/divorciado o que el anterior jefe haya fallecido. En el caso de las 
personas que eran hijos(as) del jefe o la jefa de hogar también puede ocurrir que por fallecimiento 



del jefe el/ la hijo(a) pasó a tomar la jefatura del hogar, o que este hijo pasó a formar un nuevo 
hogar con un nuevo núcleo (pareja e/o hijos). 

 
 
Distribución de hogares según la forma de tenencia de la vivienda 

Tenencia de la vivienda Hogares Porcentaje 

Propia en terreno propio 25,516 34.5 
Propia en terreno del estado 6,135 8.3 
Propia en terreno de terceros 882 1.2 

 Alquilada  34,847 47.1 

Cedida o prestada 6,456 8.7 

otro 102 0.1 

Total 73,938 100 
Fuente: Siuben 2021 
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SITUACIÓN DE SALUD DE LOS HOGARES 
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Distribución de personas, según tenencia de seguro de salud 

¿Tiene algún seguro de salud? Personas % 
Si 154,021 68.2 

No 69,142 30.6 

No sabe 2,688 1.2 

Sin Información 134 0.1 

Total 225,985 100 
Fuente: Siuben 2021 
 

En términos nominales el porcentaje de personas que reportó contar con un seguro de salud se 
mantuvo igual entre 2018 y 2021. En 2018 la cifra rondaba en 68.1% del total de personas 
empadronadas, mientras que en 2021 la cifra se sitúa en 68.2% (apenas 0.1 p.p. de diferencia). 
 

Análisis longitudinal (de panel) de la tenencia de seguro de salud 
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GRAFICO:
EVOLUCION PORCENTUAL DE LA TENENCIA DE SEGURO DE SALUD ENTRE
EL TERCER ESTUDIO SOCIOECONOMICO DE HOGARES(3ESH) 2018 Y EL
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LEVANTAMIENTOS
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MATERIALES DE PARED  

Bloque 
concreto, 
ladrillo 

Madera 
Tabla de 
palma 

Tejamanil Zinc Otro 

 
Total 

60,521 81.9 8,822 11.9 218 0.3 10 0.01 4,293 5.8 74 0.1 73,938 
Fuente: SIUBEN 2021 

 
En el 2018 el 7.9% de los hogares residía en una vivienda con materiales de pared carenciados 
(tabla de palma, tejamanil, zinc u otro). En contraste, en el 2021 el 6.2% de hogares presenta esta 
carencia, representando un cambio de 1.7 puntos porcentuales menos. Esto indica que, en sentido 
general, se ha registrado una mejoría en lo que respecta al material predominante de las paredes 
de la vivienda. No obstante, la triplicación del porcentaje de hogares residiendo en viviendas con 
paredes de tabla de palma es un hecho preocupante que merece atención (aunque el porcentaje en 
general sea bajo). 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
La gráfica anterior muestra que la mayor proporción de personas que tiene un seguro de salud reporta 
estar afiliado a SeNaSa subsidiado. Le siguen el 14.9% que reporta tener SeNaSa contributivo, un 13.4% 
reporta tener ARS Humano, y un 7.0% afiliado de ARS Palic. Un 6.7% reporta estar afiliado a otra ARS 
privada, el 2.4% a ARS Universal, 2.0% a ARS Futuro, y un 1.0% a SEMMA (seguro de salud para 
maestros). En concreto, el 68.7% de las personas con seguro de salud están afiliadas a la proveedora 
pública del servicio de aseguramiento en salud. Además, es resaltable el hecho de que el régimen 
subsidiado represente más de la mitad de los afiliados, mientras el régimen contributivo representa el 
46.2% (SeNaSa contributivo y el resto de ARS privadas). 
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Distribución de personas de 5 años o más, según preguntas del Set Corto del Grupo de 
Washington para identificar personas con discapacidad 
 

TIENE ALGUNA DIFICULTAD PARA PERSONAS % 

¿CAMINAR O SUBIR ESCALERAS? 

Si, tiene alguna 8,260 4.1 

Si, tiene mucha 3,235 1.6 

No puede hacerlo 869 0.4 

No tiene dificultad  190,709 93.9 

Total 203,073 100 

¿CUIDADO PERSONAL, COMO BAÑARSE, VESTIRSE O 
ALIMENTARSE? 

Si, tiene alguna 2,204 1.1 

Si, tiene mucha 1,042 0.5 

No puede hacerlo 723 0.4 

No tiene dificultad  199,104 98 

Total 203,073 100 

¿OIR AUN CUANDO USA UN APARATO AUDITIVO? 

Si, tiene alguna 1,664 0.8 

Si, tiene mucha 624 0.3 

No puede hacerlo 432 0.2 

No tiene dificultad  200,353 98.7 

Total 203,073 100 

¿HABLAR O COMUNICARSE CON OTRA PERSONA 
USANDO SU IDIOMA HABITUAL? 

Si, tiene alguna 1,254 0.6 

Si, tiene mucha 731 0.4 

No puede hacerlo 517 0.3 

No tiene dificultad  200,571 98.8 

Total 203,073 100 

¿VER INCLUSO CUANDO USA LENTES? 

Si, tiene alguna 7,327 3.6 

Si, tiene mucha 1,855 0.9 

No puede hacerlo 454 0.2 

No tiene dificultad  193,437 95.3 

Total 203,073 100 

¿RECORDAR O CONCENTRARSE 

Si, tiene alguna 3,466 1.7 

Si, tiene mucha 1,204 0.6 

No puede hacerlo 416 0.2 

No tiene dificultad  197,987 97.5 

Total 203,073 100 
Fuente: SIUBEN 2021 
 

Esta tabla muestra que el 6.1% de las personas de 5 años o más en Los Alcarrizos reporta al menos 
alguna dificultad para caminar o subir escaleras, el 4.7% reporta dificultad para ver incluso usando 
lentes, 2.5% reporta dificultad para recordar o concentrarse, 2.0% reporta dificultad para cuidado 
personal (como bañarse, vestirse o alimentarse), el 1.3% reporta dificultad para oír cuando usa aparato 
auditivo, y el 1.2% presenta dificultades para hablar o comunicarse con otra persona usando su idioma 
habitual. 
 
 
 

 



Distribución de personas, según si tiene discapacidad (corte 1 del Set Corto GW) 

Discapacidad Grupo Washington (corte 1 del Set Corto GW) Personas 

Si 21,723 

No 181,475 

Total 203,198 

Fuente: SIUBEN 2021 
 
En términos generales, el 10.7% de la población de 5 años o más presenta al menos algún tipo de discapacidad 
de acuerdo al corte 1 del modelo Set Corto del Grupo de Washington. 
 
 
Distribución de personas, según si tiene que permanecer en cama por discapacidad 

¿TIENE QUE PERMANECER EN SU CAMA? Personas % 

Si 1,219 14.9 

No 6,968 85.1 

Total 8,187 100 

Fuente: SIUBEN 2021 
 
El 14.5% de las personas que declararon “Si, tiene mucha dificultad” o “No puede hacerlo” en alguna pregunta 
del Set Corto del Grupo de Washington tiene que permanecer en cama por su discapacidad. 
 

Los Alcarrizos: Porcentaje de personas encamadas con discapacidad severa o 
moderada por barrio (SIUBEN 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 



Distribución de personas, según severidad de la discapacidad 

Severidad de la discapacidad Personas % 
Leve 14,004 64.5 

Moderada 5,441 25 

Severa 2,278 10.5 

Total 21,723 100 
Fuente: SIUBEN 2021 
 
La tabla anterior  muestra distribución de las personas discapacitadas en función de la severidad de la 
discapacidad, el 64.5% de las personas con discapacidad (Corte 1 del Grupo Washington) tiene una discapacidad 
leve, el 25.0% tiene discapacidad moderada, y el 10.5% restante tiene una discapacidad severa. Las personas 
que respondieron no puede hacerlo en alguna esfera de funcionamiento se etiquetan como personas con 
discapacidad severa, las personas que no tenían ninguna esfera de funcionamiento codificada como no puede 
hacerlo y que además respondieron tiene mucha dificultad en al menos una esfera de funcionamiento se 
etiquetan como personas con discapacidad moderada, y las personas que no tenían ninguna esfera codificada 
no puede hacerlo o como tiene mucha dificultad y que respondieron tiene cierta dificultad en al menos una 
esfera de funcionamiento se etiquetan como personas con discapacidad leve 
 
Los Alcarrizos: Porcentaje de personas con discapacidad severa por barrio (SIUBEN 2021)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Las enfermedades crónicas son enfermedades de larga duración y progresión generalmente lenta. Las más 
comunes son las enfermedades cardiovasculares, el cáncer, enfermedades respiratorias crónicas y la diabetes. 
En la ficha corta del SIUBEN se recopila información sobre si la persona padece alguna de las 12 enfermedades 
listadas, en su mayoría crónicas. Como se muestra en el gráfico 29, del total de personas empadronadas en Los 
Alcarrizos en 2021, el 12.9% reportó padecer hipertensión, un 9.9% enfermedad de la vista, 5.5% enfermedad 
respiratoria crónica, 4.9% diabetes, 3.4% artritis, 3.3% enfermedad de los riñones, y un 3.0% problemas del 
corazón o circulatorios. El 1.4% padece falcemia, el 1.1% alguna enfermedad mental, el 0.5% epilepsia, el 0.5% 
cáncer, y un 0.2% VIH/Sida. 
 
 
Distrito Municipal Los Alcarrizos: Proporción de personas afectados por diabetes (SIUBEN 2021) 
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CUIDADO INFANTIL 
Distribución de niños y niñas de 0 a 12 años, según donde lo envían para su cuidado (en el tiempo 
que no está en le escuela o colegio) (Porque terminó si tanda escolar porque aún no está en edad 
escolar). 
¿ADÓNDE ENVÍA AL NIÑO(A) PARA SU CUIDADO? Personas % 

INAIPI 475 0.8 

Espacios de Esperanza, CTC 213 0.4 

Pre-escolar privado 365 0.6 

CONANI 50 0.1 

Estancia de Seguridad Social  180 0.3 

Otros 4155 6.9 

No lo mandan a ningún sitio 54,804 91 

Total 60,242 100 
Fuente: SIUBEN 2021 

 
La anterior tabla muestra la distribución de niños y niñas de 0 a 12 años de acuerdo al lugar al que son enviados 
para su cuidado cuando no están en la escuela. En esta tabla se puede observar que el 91.0% de los 
padres/tutores reporta que los niños y niñas de 0 a 12 años no son enviados a ningún sitio para su cuidado. 

 
Distribución de niños y niñas de 0 a 12 años, según queda a su cuidado durante el día 

¿DURANTE EL DÍA, QUIÉN QUEDA AL CUIDADO DEL NIÑO(A) Personas % 
Madre 32,274 58.9 

Abuelo(a) 11,128 20.3 

Otros parientes 3,063 5.6 

Hermanos(a) de 13 a 17 años 2,315 4.2 

Padre 1,784 3.3 

Hermano(a) mayor de edad 1,483 2.7 

Otros no parientes 998 1.8 

Vecino(a) 672 1.2 

Se queda solo(a) 571 1 

Hermano(a) de 6 a 12 años 462 0.8 

Hermano(a) menos de 6 años 40 0.1 

No sabe 14 0 

Total 54,804 100 
Fuente: SIUBEN 2021 
 
La tabla anterior muestra en la distribución sobre quien queda al cuidado del/a niño/a durante el día, como se 
muestra en la tabla 32, se observa que el 58.9% queda al cuidado de su madre, el 20.3% del abuelo(a), un 7.8% 
lo cuida un hermano(a), 5.6% lo cuida otro pariente, 3.3% el padre, 3.0% otro no pariente, y el restante 1.0% se 
queda solo. Es decir, aproximadamente el 79.2% de los niños que no son enviados a ningún sitio son cuidados 
por sus madres o abuelos(as) durante el día.  
 
Dentro de estos datos cabe resaltar que hay 502 niños de 12 años o menos que quedan al cuidado de hermanos 
en ese mismo rango de edad, de los cuales 40 quedan al cuidado de hermanos menores de 6 años. Otros 571 
niños se quedan solos durante el día. Estos menores sin una figura adulta a su cuidado durante el día están en 
una situación de riesgo y requieren de atención urgente de parte de las autoridades competentes. 



EDUCACIÓN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Distribución de personas de 5 a 18 años, según si están inscritas en un centro educativo 

Inscrito en un centro educativo Personas % 

Sí 46,049 73.7 

No 16,443 26.3 

Sin información 16 0 

Total 62,508 100 

Fuente: SIUBEN 2021 
 

Los datos del barrido SIUBEN 2018 en Los Alcarrizos revelan que el 9.8% de los niños y niñas de 5 a 18 años 
reportaron no estar inscritos en un centro educativo. En contraste, en el 2021 el 26.3% no está inscrito en un 
centro educativo (16.6 p.p más que en 2018). Este aumento en la tasa de no inscripción escolar puede atribuirse 
al período en el que se levantaron los datos. El barrido en Los Alcarrizos fue llevado a cabo entre julio y 
septiembre, época en la cual muchos jóvenes todavía no se habían inscrito en el próximo año escolar. En 
adición, el contexto de pandemia mantuvo en la incertidumbre a muchas familias sobre el futuro del próximo 
año escolar. 
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Análisis longitudinal (de panel) de la inscripción en un centro educativo 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
De las personas que estaban en edad de 5 a 18 en el 3ESH 2018 y que siguen estando en edad escolar en la 
fecha del barrido en Los Alcarrizos 2021 (con 18 años o menos), el 36.6% (59 personas) de los que no estaban 
inscritos en el 3ESH siguen sin estar inscritos en un centro educativo. Por otro lado, el 63.4% (102 personas) de 
los que no estaban inscritos en un centro educativo en el 3ESH ahora reportaron estar inscritos. Cabe resaltar 
que un 16.7% (552 personas) estaban inscritas en el 3ESH y ahora no lo están. Una parte de esta cifra puede 
atribuirse al elemento estacional mencionado antes (levantamiento de los datos en el período de vacaciones 
escolares), pero otra parte puede reflejar un problema de abandono escolar. Es de suma importancia dar 
seguimiento a este grupo de personas que han abandonado la escuela, así como a aquellos que todavía siguen 
sin formar parte del sistema escolar a pesar de encontrarse en edad escolar. 
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Distribución de personas de 15 años y más según condición de alfabetismo 

Condición de alfabetismo Personas % 

Si 144,985 92 

No 12,243 8 

Sin información 113 0 

Total 157,341 100 
Fuente: SIUBEN 2021 

 
La tasa de analfabetismo para la población de 15 años y más en el 3ESH municipio Los Alcarrizos se situaba en 
6.6%. Sin embargo, el cálculo de este indicador utilizando la población de 15 años y más en el 2021 arroja un 
resultado de 7.8%, lo que significa un aumento de 1.2 puntos porcentuales. Es decir, que la tasa de 
analfabetismo parece haber aumentado ligeramente entre el 3ESH-2018 y el barrido 2021 para la población de 
15 años y más en Los Alcarrizos. Tomando en cuenta que los inmigrantes abarcan alrededor del 5% de la 
población de 15 años o más, este aumento en la tasa de analfabetismo puede deberse a que el 21.4% reportó 
no saber leer ni escribir. 
 

 
Análisis longitudinal (de panel) de la condición de alfabetismo 
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Distribución de personas de 5 a 18 años, según forma de asistencia 
FORMA DE ASISTENCIA Personas % 
Asistencia presencial 1,067 2.3 
Asistencia virtual  42,825 93 
A distancia 1,584 3..4 
Asistencia mixta ( virtual, presencial y a distancia) 573 1.2 
Total 46,049 100 
Fuente: SIUBEN 2021 

 
La anterior tabla se muestra que el 93.0% de las personas de 5 a 18 años inscritas en un centro educativo están 
tomando clases virtuales. Le sigue el 3.4% que asiste a distancia, el 2.3% presencial, y el 1.2% restante de 
manera mixta (virtual, presencial y a distancia). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

El gráfico anterior se muestra la proporción de personas de 5 a 18 años que reciben clases no presenciales a 
través de los medios listados. Es destacable el hecho de que el 94.0% de las personas inscritas en centros (y que 
no asisten presencialmente) reportan recibir clases por WhatsApp. El 47.4% reporta utilizar plataformas 
virtuales como medio para recibir clases no presenciales, el 44.4% usa la televisión, 12.4% una aplicación de 
escuela/colegio, y el 11.9% utiliza Youtube. 
 
Distribución de personas de 5 a 18 años, según nivel académico al que asiste actualmente. 
NIVEL ACADÉMICO AL QUE ASISTE ACTUALMENTE Personas % 
Educación inicial 4,073 8.8 
Educación básica 29,796 64.7 

Educación media 11,618 25.2 
Universitaria 532 1.2 
No sabe 0 0.1 

Total 46,049 100 
Fuente: SIUBEN 2021 
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La tabla anterior se muestra que de las 46,049 personas de 5 a 18 años inscritas en un centro educativo la mayor 
proporción asiste a algún grado de educación básica (el 64.7%), le sigue el 25.2% que asiste a educación media, 
8.8% educación inicial, y el 1.2% está en el nivel universitario. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La gráfica anterior se muestra que la principal razón por la cual las personas de 5 a 18 años reportan no estar 
inscritas en un centro educativo es porque están a la espera del nuevo periodo escolar (55.6% de los casos). Este 
dato confirma lo expresado anteriormente sobre la coincidencia parcial del período de levantamiento con las 
vacaciones escolares y la incertidumbre por la pandemia. Le sigue el 10.7% que reporta otra causa no listada en 
la ficha, el 8.8% dice no estar inscrito porque no hay recursos económicos, el 6.2% reporta haber abandonado 
los estudios, el 4.0% porque no tiene documentos, el 3.0% porque tiene que trabajar, el 2.0% por discapacidad o 
enfermedad, el 1.6% porque tiene que ayudar en la casa, y el 1.1% porque esta o estuvo embarazada (184 
casos). 
 
 
Distribución de personas de 15 años y más, según si ha realizado o está realizando algún estudio o 
curso técnico profesional 
¿Ha realizado o está realizando algún estudio o curso técnico 
profesional? 

Personas % 

Si realizó  46,479 29.6 
Si, está realizando 1,276 0.8 
No 106,758 67.9 
No sabe 2,715 1.7 
Total 157,228 100 
Fuente: SIUBEN 2021 

 
El 29.6% (46,479) de las personas de 15 años y más reportó haber realizado algún curso técnico profesional, 
mientras que un 0.8% reportó estar realizando un curso en el momento. 
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Distribución de personas de 15 años y más, por tipo de curso que ha realizado o está realizando 

Cursos Técnicos Personas % 
Técnico en informática 20,166 42.2 
Otro curso 18,465 38.7 
Servicio al cliente 8,020 16.8 
Inglés 6,740 14.1 
Auxiliar en belleza 6,086 12.7 
Auxiliar en contabilidad 5,905 12.4 
Fundamentos de informática 5,641 11.8 
Secretariado 4,907 10.3 
Auxiliar de farmacia 4,784 10 
Cajero(a) comercial 4,618 9.7 
Cajero bancario 4,255 8.9 
Secretaria(a) Ejecutiva(o) 3,630 7.6 
Enfermería 3,211 6.7 
Electricista instalador residencial 2,556 5.4 
Repostero(a) 2,450 5.1 
Costurero(a) Doméstico(a) 2,127 4.5 
Peluquero(a) 1,678 3.5 
Técnico mecánico automotriz 1,525 3.2 
Cocinero(a) 1,474 3.1 
Fuente: SIUBEN 2021 

La tabla anterior revela que el curso técnico más cursado es el técnico en informática (20,166 personas). Le 
siguen el servicio al cliente (8,020 personas), inglés (6,740 personas), auxiliar en belleza (6,086 personas), 
auxiliar en contabilidad (5,905 personas), fundamentos de informática (5,641 personas), secretariado (4,907 
personas), auxiliar de farmacia (4,784 personas), y cajero(a) comercial (4,618 personas). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Según se puede observar en el gráfico, que muestra los años promedio de escolaridad por grupos de edad para 
ambos levantamientos, la escolaridad promedio disminuye conforme se avanza en los grupos de edad. En 
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concreto, el grupo de 25 a 34 años es el que presenta la mayor escolaridad promedio (10.7 en 2018 y 11.1 en 
2021). Le sigue la población de 15 a 24 (10.0 en 2018 y 10.3 en 2021), la de 35 a 44 años (9.3 en 2018 y 10.2 en 
2021), la de 45 a 54 (7.9 en 2018 frente a 8.7 en 2021), la de 55 a 64 años (6.2 en 2018 vs 7.2 en 2021) y, por 
último, la de 65 años y más (4.1 en 2018 frente a 4.7 en 2021). En general los años promedio de escolaridad para 
la población de 15 años y más muestran un incremento en el municipio Los Alcarrizos entre los años 2018 y 
2021. Este aumento también puede estar vinculado a la inclusión de los residenciales cerrados y otras zonas no 
prioritarias en el barrido de 2021. 
 
 

AÑOS DE ESCOLARIDAD PROMEDIO DE LOS HOGARES (PARA MIEMBROS DE 15 AÑOS Y MÁS) A 
NIVEL DE BARRIOS Y PARAJES. LEVANTAMIENTO LOS ALCARRIZOS 2021 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
El mapa representa los años promedio de escolaridad de los hogares (para los miembros de 15 años y más) a 
nivel de barrios o parajes. Según se puede observar, los barrios con mayores niveles de escolaridad promedio de 
los hogares se concentran en el distrito municipal de Pantoja, los cuales en su mayoría se corresponden con 
residenciales/urbanizaciones cerradas. Específicamente, en Pantoja se observan 4 barrios con escolaridad 
promedio del hogar de 10.5-12.1 años, frente a un barrio en el distrito municipal Los Alcarrizos (el cual es un 
residencial), y ninguno en Palmarejo-Villa Linda. También se observa que los parajes del distrito municipal 
Palmarejo-Villa Linda son los que tienen menores niveles de escolaridad promedio del hogar. En específico, 
PalmarejoVilla Linda tiene 2 parajes con escolaridad promedio del hogar menor a 7.8 años, lo que contrasta con 
los distritos municipales Pantoja y Los Alcarrizos, en los cuales ningún barrio presenta niveles de escolaridad por 
debajo de ese umbral. 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Distribución de personas de 15 años y más, según condición de ocupación 
Condición de ocupación Personas % 

Inactivos 41,110 26.1 

Ocupados 81,413 51.8 

Desocupados abiertos 20,310 12.9 

Desocupados desalentados 14,395 9.2 

Total 157,228 100 
Fuente: SIUBEN 2021 

 
En el 3ESH-2018 (municipio Los Alcarrizos) el 58.0% de las personas de 15 años y más se encontraban ocupadas, 
el 28.5% estaba inactiva, y el 13.5% se encontraba en situación de desocupación ampliada (abiertos + 
desalentados). En cambio, en 2021 el 51.8% de la población de 15 años y más se encuentra ocupada (6.2 p.p. 
menos que en 2018), el 26.1% se encuentra inactiva (2.3 p.p. menos que en 2018) y el 22.1% se encuentra en 
situación de desocupación ampliada (8.6 p.p. más que en 2018). Este considerable aumento del porcentaje de 
personas en situación de desocupación ampliada puede atribuirse, en gran medida, al fuerte impacto de la 
pandemia sobre la actividad económica y el mercado laboral. La persistencia de este impacto sobre la población 
de Los Alcarrizos pone de manifiesto que la recuperación reciente de la actividad económica aún no es suficiente 
para llevar al mercado laboral a la situación previa a la pandemia y, por tanto, los mecanismos de protección 
social son fundamentales para mitigar el impacto económico de la pandemia sobre los hogares de este 
municipio 
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Como se observa en la gráfica, de las 73,620 personas analizadas (de 15 años y más), 40,769 (55.38%) estaban 
ocupadas, 22,552 (30.6 %) estaban inactivos, 7,110 (9.7%) estaban desocupadas desalentados y 3,189 (4.33%) 
estaban desocupados abiertos. Dentro del grupo de las personas ocupadas en el 2018, el 67.5% se mantuvieron 
en esta condición de ocupación, el 14.3% se volvió inactivo, el 7.3% pasaron a ser desocupados desalentados y el 
10.8% desocupados abiertos. Dentro del grupo de las personas inactivas en el 2018, el 20.5% pasaron a estar 
ocupadas, el 57.6% se mantuvo en la inactividad, el 9.4% pasaron a ser desocupados desalentados y el 12.5% 
desocupados abiertos. Dentro del grupo de las personas desocupadas desalentadas en el 2018, el 36.0% pasaron 
a estar ocupadas, el 32.0% pasaron a estar inactivas, el 12.7% se mantuvieron en la desocupación desalentada y 
el 19.4% pasaron a la desocupación abierta.  
 
Finalmente, dentro del grupo de las personas desocupadas abiertas en el 2018, el 42.4% pasaron a estar 
ocupados, el 20.3% pasaron a la inactividad, el 14.5% a la desocupación desalentada y el 22.8% se mantuvieron 
en la desocupación abierta. En concreto, como consecuencia de estos cambios, las personas ocupadas pasaron 
de ser 40,769 a 36,065 (49.0%), las personas inactivas pasaron de 22,552 a 21,757 (29.6%), las personas 
desocupadas desalentadas pasaron de ser 7,110 a 6,742 (9.2%) y las personas desocupadas abiertas pasaron de 
3,189 a 9,326 (12.7%) entre 2018 y 2021. En este grupo de personas también se observa un marcado impacto de 
la pandemia sobre el empleo, consistente con lo observado en la comparación nominal. 
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En la gráfica anterior podemos ver que el 51.6% de las personas de 15 años y más que están ocupadas (Los 
Alcarrizos 2021) reportan trabajar en una empresa o negocio que produce otros servicios que no están listados 
en la ficha. Le sigue el 18.5% que trabaja en el sector Comercio, el 7.3% en Construcción, 6.1% en Transporte y 
Comunicaciones, 3.6% en Salud y Asistencia Social, 3.1% en Administración Pública y Defensa, 2.8% en 
Manufactura, 2.6% en Enseñanza, 1.3% en Electricidad y Agua, 1.3% en el sector de Hoteles, Bares y 
Restaurantes, 1.0% en Intermediación Financiera y Seguros, 0.5% en Agricultura y Ganadería, y el 0.3% restante 
en Minería y Canteras 
 
Distribución de personas de 15 años y más, según condición ocupacional en su trabajo de la 
semana pasada 
¿Cuál es la condición ocupacional en su trabajo de la semana 
pasada? 

Personas % 

Ocupado permanentemente 51,031 62.7 

Trabaja ocasionalmente 20,707 25.4 
Trabaja temporalmente 8,998 11.1 
No sabe 677 0.8 

Total 81,413 100 
Fuente: SIUBEN 2021 

 
En la anterior tabla se muestra la distribución según condición ocupacional para la población ocupada de 15 
años y más levantada en Los Alcarrizos en 2021, se evidencia que la mayor proporción de 15 años y más que 
trabajan se encuentran ocupados permanentemente (el 62.7%), el 25.4% reporta trabajar ocasionalmente, y un 
11.1% lo hace temporalmente. 
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Este gráfico muestra que en el 2018 (municipio Los Alcarrizos) el 38.3% de las personas de 15 años y más 
ocupadas trabajaban por cuenta propia, el 34.4% era asalariado del sector privado, un 10.5% era asalariado del 
sector público, 5.1% era empleador, y un 8.0% era trabajador(a) doméstico (a). En contraste en 2021, el 39.3% 
es empleado del sector privado (4.9 p.p. más que en 2018), el 37.7% trabaja por cuenta propia (0.6 p.p. menos 
que en 2018), un 10.7% es empleado del sector público (0.2 p.p. más que en 2018), 5.4% es trabajador(a) 
domestica (2.5 p.p. menos que en 2018), y un 3.1% reporta ser empleador (2.0 p.p. menos que en 2018) 
 
 
Distribución de personas de 15 años y más, según categoría ocupacional en su trabajo  
 
¿Cuál es la categoría ocupacional en su trabajo? Personas % 
Trabajo de remunerado 2,396 2.9 

Empleado o asalariado del sector público 8,726 10.7 
Empleado o asalariado del sector privado 32,006 39.3 

Cuenta propia 30,655 37.7 
Patrón o empleador 2,523 3.1 
Trabajador(a) doméstico(a) fuera de su hogar 4,432 5.4 

No sabe 675 0.8 
Total 81,413 100 
Fuente: SIUBEN 2021 

 
Además de la condición ocupacional, otra característica relevante del empleo que tiene impacto sobre la 
situación socioeconómica de la persona ocupada es la categoría ocupacional. Por ejemplo, no es lo mismo ser 
asalariado del sector público o privado, que ser cuentapropista o hacer trabajo no remunerado, situaciones en 
las cuales es muy probable que el trabajador esté excluido del sistema de seguridad social dominicano. 
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De las 27,527 personas ocupadas de 15 años y más analizadas, 9,787 (35.6%) trabajaban por cuenta propia, 
10,039 (36.5%) trabajaban como empleados o asalariados del sector privado, 3,199 (11.6%) trabajaban como 
empleados o asalariados del sector público, 1,399 (5.08%) trabajaban como patrones o empleadores, 2,185 
(7.9%) trabajaban como trabajadores(as) domésticos(as) fuera del hogar y 972 (3.37%) trabajaban en trabajos 
no renumerados o no sabían su categoría ocupacional. Según se puede observar en la gráfica 41, los mayores 
cambios entre 2018 y 2021 ocurren desde otras categorías hacia trabajo por cuenta propia o asalariado del 
sector privado. En el caso de los trabajadores por cuenta propia, este incremento podría implicar un aumento de 
la informalidad dentro del municipio de Los Alcarrizos. Así mismo, los empleados públicos y los trabajadores 
domésticos tienden a quedarse en su categoría ocupacional; sin embargo, en el caso de los trabajadores 
domésticos es preciso destacar que la falta de oportunidades o capacidades funcionan como barreras que les 
impiden moverse a otras categorías ocupacionales que impliquen mejores remuneraciones. Por otro lado, el 
96.6% de las personas ocupadas en trabajos no renumerados o que no sabían su categoría ocupacional pasó a 
tener otro tipo de categoría ocupacional, lo que implica una mejora significativa dentro de este grupo. En 
general, la población ocupada se mantiene concentrada en las categorías de trabajador por cuenta propia, 
empleado del sector privado y empleado del sector público 
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PROPORCIÓN DE EMBARAZO ADOLESCENTE (12 A 18 AÑOS) EN LOS BARRIOS DEL MUNICIPIO LOS 
ALCARRIZOS. LEVANTAMIENTO 2021 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El mapa anterior muestra la proporción de embarazo adolescente en mujeres de 12 a 18 años en 
los barrios del municipio Los Alcarrizos. Aquí se puede observar que el paraje con mayor 
proporción de embarazo adolescente se sitúa en el Distrito Municipal Palmarejo-Villa Linda, el 
cual se encuentra en la zona rural del distrito. En agregado, de los 10 barrios/parajes con mayor 
proporción de embarazo adolescente, 5 se encuentran en Palmarejo-Villa Linda, 4 en Los 
Alcarrizos, y solo uno en Pantoja. Este dato resalta aún más si se tiene en cuenta que el distrito 
municipal Palmarejo-Villa Linda es el que tiene los 2 parajes con menores niveles de escolaridad 
promedio del hogar. Por ejemplo, el paraje Santa Rosa (zona rural del distrito municipal 
Palmarejo-Villa Linda) es el que presenta la mayor proporción de embarazo adolescente, donde el 
17.3% de las mujeres de 12 a 18 años han estado embarazadas, y también es el segundo barrio con 
menor escolaridad promedio del hogar (7.8 años). Cabe resaltar que estas son zonas de bateyes 
(antiguas zonas cañeras) donde no hay liceos ni centros de atención primaria. 
 
 
 
 
 
 
 



VULNERABILIDAD SOCIOECONÓMICA Y MEDIOAMBIENTAL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Distribución de hogares por distrito municipal, según categorización básica del ICV SIUBEN 
2A 
 

Distrito Municipal 

Categorización 
Básica del ICV 
SIUBEN 2A 

LOS 
ALCARRIZOS 

PALMAREJO-VILLA 
LINDA (S. M.). 

PANTOJA (D. 
M.). 

TOTAL 

Hogares % Hogares % Hogares % Hogares % 

ICV-1 3,484 6.2 330 6.3 672 5.4 4,486 6.1 

ICV-2 17,755 31.6 1,642 31.5 3,198 25.8 22,595 30.6 
ICV-3 24,300 43.2 2,352 45.1 4,781 38.6 31,433 42.5 

ICV-4 10,718 19.1 890 17.1 3,748 30.2 15,356 20.8 

Perdidos 68 0.1 

Total 56,257 100 5,214 100 12,399 100 73,938 100 

 
El Índice de Calidad de Vida (ICV) de los hogares es el indicador utilizado por el SIUBEN para 
medir el nivel de bienestar o carencia de los hogares. Como su nombre lo indica, esta medida se 
fundamenta en el concepto de calidad de vida, que es un concepto amplio que está vinculado con 
el acceso a activos físicos, servicios básicos, salud, el desarrollo de las capacidades humanas y las 
características sociodemográficas de los miembros de los hogares. En su definición y construcción, 
este índice incorpora las dimensiones de educación, vivienda y servicios básicos, a partir de las 
cuales se determina el nivel de calidad de vida de los hogares, así como su categorización 
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Esta metodología permite el ordenamiento de los hogares de forma objetiva según su nivel de 
carencias para apoyar el diseño de políticas sociales focalizadas que aporten una mayor 
efectividad e impacto en las intervenciones sociales y permitan orientar la inversión pública. 
 
Este índice se nutre de 17 variables que le permiten clasificar los hogares dominicanos en 4 
niveles: 
 
 • ICV-1: Pobreza extrema: Agrupa a los hogares de mayores condiciones de pobreza, muy 
asociada con la pobreza extrema de la medición monetaria.  
 
• ICV-2: Pobreza Moderada. Agrupa a los hogares que siendo pobres se encuentran en mejores 
condiciones que los ubicados en pobreza extrema, muy asociada con la pobreza moderada de la 
medición monetaria.  
 
• ICV-3: Estrato Socioeconómico Medio. Contiene los hogares que no se encuentran en condiciones 
de pobreza, pero que tampoco son los que ostentan las mejores condiciones de vida, por lo que se 
encuentra asociado con el estrato de ingresos medios de la medición monetaria.  
 
• ICV-4: Estrato Socioeconómico Alto. En esta categoría se agrupan los hogares con mejores 
condiciones materiales de vida, por lo que se encuentra asociada con el estrato de ingresos altos.  
 
Tal como se observa en el gráfico 52, en términos agregados, en el 2018 el 42.2% de los hogares 
estaba categorizado como ICV-1 o ICV-2 (pobreza extrema y pobreza moderada, respectivamente). 
En cambio, en el 2021 el 36.7% de hogares está categorizado como ICV-1 o ICV-2, representando 
una disminución nominal de 5.5 puntos porcentuales.  
 
Cuando se analiza la distribución del ICV por distrito municipal en 2021, se observa que en 
términos relativos el distrito municipal Pantoja es el menos pobre. En concreto, el 31.2% de los 
hogares que residen en Pantoja están categorizados como ICV-1 o ICV-2, proporción que se sitúa 
en 37.8% para los distritos municipales Los Alcarrizos y Palmarejo-Villa Linda. 
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Análisis longitudinal (de panel) del material predominante de paredes de la  
 
En la distribución de hogares con los mismos jefes declarados en los levantamientos del 2018 y 
2021, de un total de 34,577 hogares, solo el 5.3% eran ICV-1 en el primer año; dentro de este 
grupo el 33.4% se mantuvo en mismo Índice de Calidad de Vida, mientras que el 52.2% aumento a 
ICV2, y el 14.4% restante mejoraron hacia ICV 3 e ICV4. Por otro lado, el 36.7% de estos hogares 
eran ICV 2. Al interior de este grupo se observa que el 8.4% empeoró su calidad de vida hacia ICV-
1, el 51.8% se mantuvo en ICV-2 y el 39.7% mejoro hacia ICV-3 o ICV-4 
 
La mayor proporción de hogares fueron categorizados como ICV-3 en el 3ESH-2018, 
representando el 46.3%; dentro de este grupo el 1.5% descendieron a ICV-1, el 22.1% hacia ICV-2, 
el 58.2 se mantuvo en ICV-3 y solo el 18.2% pudo mejorar su Índice de Calidad de Vida a ICV-4. Por 
último, el 11.7% de estos hogares eran ICV-4. De este grupo, solo el 0.4% redujo drásticamente su 
calidad de vida a ICV-1, el 6.8% a ICV-2, el 37.9% a ICV-3 y el 55.0% se mantuvo en ICV-4 
 
Cuando se analiza la distribución del ICV por distrito municipal en 2021, se observa que en 
términos relativos el distrito municipal Pantoja es el menos pobre. En concreto, el 31.2% de los 
hogares que residen en Pantoja están categorizados como ICV-1 o ICV-2, proporción que se sitúa 
en 37.8% para los distritos municipales Los Alcarrizos y Palmarejo-Villa Linda. 
 
Estos datos muestran que la mayoría de los hogares que se encuentran en ICV-1 o ICV-2 
experimentan dificultades para ascender hacia los niveles de ICV-3 y ICV-4. Así mismo, la 
población que se encuentra en ICV-3 muestra una gran vulnerabilidad de disminuir su categoría 
de ICV. En términos generales, tomando en cuenta los 34,577 de los hogares cuyos jefes eran los 
mismos en ambos levantamientos, el 26.55 % tuvo una mejora, el 54.17% se mantuvo y el 19.28 % 
empeoro su categoría de ICV. 
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MATERIALES DEL PISO 

Cemento  Mosaico 
Granito, 
Mármol, 
Cerámica 

Madera Tierra Otro Total 

41,786 56.5 6,330 8.6 24,921 0.3 143 0.2 734 1.0 24 0.01 73,938 

Fuente: SIUBEN 
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Análisis longitudinal (de panel) del material predominante de piso de la vivienda 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

MATERIALES DE TECHO 

Concreto Zinc 
Asbesto - 
Cemento 

Yagua/Cana Otro Total 

41,905 56.7 30,679 41.5 1.335 1.8 1 0 18 0 49576 

Fuente: SIUBEN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

72.7

22.7 21.2

72.3

5.3
15.7 16

1.7
20.7

61.3 62.5

11.21.3 0.3 0.3 14.9

C E M E N T O M O S A I C O G R A N I T O ,  M A R M O L ,  
C E R A M I C A

M A D E R A ,  T I E R R A  U  O T R O S

CAMBIO PORCENTUAL DE MATERIAL DE PISO ENTRE EL TERCER ESTUDIO 
SOCIOECONOMICO DE HOGARES (3ESH -2018)  Y  EL  LEVANTAMIENTO DE 

2021.  HOGARES DE LOS ALCARRIZOS CON EL MISMO JEFE DE HOGAR EN 
AMBOS LEVANAMIENTOS

Cemento Mosaico Granito, Marmol, Ceramica Columna1

2.0%

51.3%

46.7%

1.8%

41.5%

56.7%

A S B E S T O  - C E M E N T O

Z I N C

C O N C R E T O

COMPARATIVO NOMINAL ALCARRIZOS 2018 VS ALCARRIZOS 2021 
MATERIAL PREDOMINANTE DE TECHO

2018 2021



Análisis longitudinal (de panel) del material predominante de techo de la vivienda 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

NIVEL DE HACINAMIENTO / PERSONAS POR DORMITORIO 

Mayor de 4.0 DE 2.5 a menos de 4.0 De 2.0 a menos de 2.5 Menos de 2.0 TOTAL 

4,768 6.4 11,289 15.3 16,439 22.2 41,442 56 73,938 

Fuente: SIUBEN 
 

Análisis longitudinal (de panel) del nivel de hacinamiento 
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Los Alcarrizos: Porcentaje de hogares en condición de hacinamiento (SIUBEN 2021) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Servicios Básicos: 
 

METODO DE ELIMINACION DE BASURA 

La recoge el 
ayuntamiento 

La recoge 
empresa 
privad 

La queman 
La tiran en el 
patio, solar o 
cañada 

otro TOTAL 

64,640 87.4 275 0.4 809 1.1 6,363 8.6 1,851 2.5 73.938 

Fuente SIUBEN 

 
Los Alcarrizos, presentan una mejor posición en el tema de recogida de los desperdicios al 
compararse con los demás municipios de la provincia, puesto que reciben en más de 92.0% el 
servicio de recolección de basura, por parte del ayuntamiento. El restante 8% elimina la basura, 
tirándola en solares, quemándola, lanzándola a cañadas. 
 
 
 
 
 
 
 



Los Alcarrizos: porcentaje de hogares sin servicio de recogida de basura (SIUBEN 2021) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Distribución de hogares según de donde proviene el agua que se utiliza el hogar para uso 
doméstico (limpiar, lavar, bañarse) 
De donde proviene el agua para uso doméstico Hogares % 
Del acueducto, dentro de la casa 46,648 63.1 
Del acueducto, en el patio de la casa 13,777 18.6 
Del acueducto, de una llave pública 3,956 5.4 
De manantial, rio o arroyo 22 0 
De lluvia 62 0.1 
De pozo 2,116 2.9 
De camión tanque (camión repartidor) 6,619 9 
Otro 738 1 
Total 73,938 100 
Fuente: Siuben 2021 
          
En 2018 el 90.5% de los hogares recibían agua para uso doméstico del acueducto dentro o en el patio 
de la casa, mientras que en el 2021 esta proporción se sitúa en 81.7%. Las mayores diferencias se 
encuentran en que en 2021 el 5.4% de los hogares reporta recibir agua del acueducto de una llave 
pública (en 2018 esta cifra era 3.8%), el 2.9% se abastece de pozo (1.5% en 2018), y un 9.0% recibe 
agua de camión tanque (apenas el 3.1% respondió esta opción en 2018). 
 
 
 



Los Alcarrizos: Porcentaje de hogares sin agua corriente del acueducto en la vivienda 
(SIUBEN 2021) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TIPO DE SANITARIO 

Inodoro  Letrina con bacineta Letrina sin bacineta No tiene TOTAL 

69,902 94.5 2,925 4 350 0.5 761 1 73,938 

 
Análisis longitudinal (de panel) del tipo de sanitario 
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COMBUSTIBLE PARA COCINAR 

Gas Propano Carbón – Leña Electricidad No Cocina Otro TOTAL 

69,481 94 980 1.3 89 0.1 3,270 4.4 118 0.2 73,938 

Fuente: SIUBEN 

Como se puede apreciar el combustible más utilizado es el gas propano siendo las otras fuentes de 
combustible poco utilizadas. 
Distribución de hogares, según cercanía a fuentes de peligro 
¿Qué tan cerca esta su vivienda de las siguientes fuentes? Hogares % 

Rio 

Menos de 10m 576 0.8 

Entre 10 metros a menos de ½ km 1,085 1.5 

Más de ½ km 72,277 97.8 

Total 73,938 100 

Arroyo 

Menos de 10m 319 0.4 

Entre 10 metros a menos de ½ km 627 0.8 

Más de ½ km 72.992 98.7 

Total 73,938 100 

Cañada 

Menos de 10m 16,310 22.1 

Entre 10 metros a menos de ½ km 21,363 28.9 

Más de ½ km 36,265 49 

Total 73,938 100 

Laguna 

Menos de 10m 461 0.6 

Entre 10 metros a menos de ½ km 689 0.9 

Más de ½ km 72,788 98.4 

Total 73,938 100 

Corriente de agua 

Menos de 10m 1,590 2.2 

Entre 10 metros a menos de ½ km 1,189 1.6 

Más de ½ km 71,159 96.2 

Total 73,938 100 

Costa Marina 

Menos de 10m 88 0.1 

Entre 10 metros a menos de ½ km 267 0.4 

Más de ½ km 73.583 99.5 

Total 73,938 100 

Zona de derrumbe 

Menos de 10m 348 0.5 

Entre 10 metros a menos de ½ km 435 0.6 

Más de ½ km 73,155 98.9 

Total 73,938 100 

Zona de deslizamiento de 
tierra 

Menos de 10m 301 0.4 

Entre 10 metros a menos de ½ km 395 0.5 

Más de ½ km 73,242 99.1 

Total 73,938 100 

Cauce de rio seco o 
desviado 

Menos de 10m 89 0.1 

Entre 10 metros a menos de ½ km 264 0.4 

Más de ½ km 73,585 99.5 

Total 73,938 100 
Fuente: Siuben 2021 



Los Alcarrizos: Porcentaje de hogares a menos de 1/2 km de cañada (SIUBEN 2021) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Los Alcarrizos: Porcentaje de hogares a menos de 1/2 km de rios (SIUBEN 2021) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Los Alcarrizos: Porcentaje de hogares sin energía eléctrica (SIUBEN 2021) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
El municipio de Los Alcarrizos ha sido impactado por las acciones de carácter social del gobierno 
central a través de la ampliación de la infraestructura educativa, el programa Quisqueya Aprende 
Contigo, y los proyectos implementados por el gabinete social a través del SIUBEN, dentro de los 
cuales se destaca la tarjeta solidaridad, bono luz y bono gas, el seguro familiar de salud de Senasa, 
a esto se suma la estrategia de intervención de Instituto Nacional de Atención Integral a la Primera 
Infancia - INAIPI, que promueve el desarrollo de las estancias infantiles denominadas CAIFI y los 
Caipi que dan seguimiento a las familias. El ayuntamiento desarrolla un programa dirigido a 
personas envejecientes y con discapacidad, da asistencia puntual en salud a munícipes con 
enfermedades catastróficas y en materia educativa, y desarrolla actividades orientadas a la 
juventud y la niñez. 
 
Seguridad Ciudadana 
En estudio realizado en octubre del año 2014 por la encuestadora Gallup, se mostró la alta 
percepción de la población en torno al tema de seguridad ciudadana y la violencia en sus 
diferentes manifestaciones. El 59.3 % de la población señaló que el principal problema del 
municipio de Los Alcarrizos lo constituye la inseguridad ciudadana. En el mismo estudio un 57.6 
señala como muy frecuente en el municipio la violencia hacia las mujeres por parte de sus parejas 
o ex parejas y el 76.2% manifestó que este es un problema que siempre ha existido, lo que refleja 
una especie de aceptación de la violencia de genero. 
 
 



Es importante destacar que en los actuales momentos estamos desarrollando un proceso 
orientado a la seguridad ciudadana con el ministerio de Interior y Policía, el cual contribuirá a 
organizar y sistematizar informaciones más precisas en torno  a la percepción y los hechos que en 
esta materia se producen en el municipio. 
 
 
Migración  
Del  total  de  la  población  que  compone  el municipio de Los Alcarrizos, el   94%corresponde a la 
población de nacionalidad dominicana,  y  el  6% restante  a  la  población  migrante.  De  este  
porcentaje  de  población migrante,  el  mayor  contingente  poblacional fue  registrado  por  los/as  
nacionales  haitianos/as.  Si  nos  concentramos  en  la  población  migrante  residente  en  la  zona,  
el  análisis  de  la  composición poblacional,  de  acuerdo  a  la nacionalidad,  nos  arroja  que  el 
92% de  la población  migrante  en  Los  Alcarrizos  corresponde  a  residentes  de nacionalidad 
haitiana, el 6% de nacionales chinos/as y el 2% de nacionales españoles. Recientemente hemos 
podido ver una incidencia de venezolanos residiendo en el municipio.  
 

 Dinámica Económica y Productiva 

 
El municipio se desenvuelve en un contexto económicamente activo con una gran diversidad de 
actividades económicas, donde el comercio informal o chiripeo ocupan al 22.5% de la población 
económicamente activa (PEA). 
 
 
Mercado laboral 
INDICADOR CIFRA 
Personas en edad de trabajar (PET) 181,976 
Personas Económicamente Activas (PEA) 81,343 
Población Ocupada 74,348 
Población Desocupada 7,004 
Población Inactiva 96,957 
 
 
Dinámica del Empleo 
INDICADOR CIFRA 
Empleados 67,337.58 
Desempleados 59,488.42 
Trabaja por cuenta Propia 16,937.67 
Comerciante 17,557.35 
Chiripero 11,980.31 
Jubilado 5,990.15 
Trabajadora Domestica 4,957.37 
Obrero 3,718.03 
 
 



Actividad económica 
En el municipio operan 9,435 MIPyME negocios o empresas, siendo los colmados los más 
frecuentes en el territorio con una participación de 1,812 establecimientos, a esto les siguen las 
bancas de lotería con 936 establecimientos, salones de belleza con 685, tiendas de ropas o 
boutique con 504,  cafeterías con 455, fantasías con 443 y las peluquerías o barberías con 361 
establecimientos. 
 
 
 
Tabla Descriptiva (Negocios con mayor presencia en el municipio) 

NEGOCIO CANTIDAD PORCENTAJE % 
BANCAS DE LOTERIAS 936 10.0% 

CAFETERIAS 455 4.9% 

COLMADOS 1,812 19.4% 

FANTASIAS 443 4.7% 

PELUQUERIAS 361 3.9% 

SALONES DE BELLEZA 685 7.3% 

TIENDAS DE ROPA O BOUTIQUE 504 5.4% 

TOTAL===================> 5,196 55.6% 

 

 

La población vulnerable en el municipio de Los Alcarrizos se enfrenta a una serie de 
desafíos que afectan su calidad de vida y bienestar. Este informe tiene como objetivo 
analizar la situación de grupos específicos, tales como: 

 
 Envejecientes: Personas de la tercera edad que requieren atención y 

recursos específicos para garantizar su salud y bienestar. 

 Adolescentes: Jóvenes en una etapa crítica de desarrollo, que necesitan 
apoyo en educación, salud mental y oportunidades de empleo. 

 Mujeres: Un grupo que enfrenta desigualdades de género, violencia y 
limitaciones en el acceso a recursos y oportunidades. 

 Personas con Discapacidad: Individuos que enfrentan barreras físicas, 
sociales y económicas que limitan su participación plena en la sociedad. 

Este diagnóstico se fundamenta en la recopilación de datos cuantitativos y 
cualitativos, así como en la revisión de políticas públicas existentes. Se busca 
ofrecer una visión clara de las necesidades y problemáticas que enfrenta cada 
uno de estos grupos, con el fin de proponer recomendaciones que fomenten su 
inclusión y desarrollo integral. 

 
A través de este informe, se espera sensibilizar a las autoridades locales, 
organizaciones no gubernamentales y a la comunidad en general sobre la 
importancia de abordar las problemáticas que afectan a la población 
vulnerable, promoviendo un enfoque integral y colaborativo para mejorar su 
situación 



 

Objetivos 
 

1. Identificación de 
Necesidades 

Realizar un diagnóstico exhaustivo de las necesidades 
específicas de los grupos vulnerables en Los Alcarrizos 
así como identificar las prioridades de la población.  

2. Fomento de la 
Inclusión 

Promover la inclusión social y económica de 
envejecientes, adolescentes, mujeres y personas con 
discapacidad. 

3. Mejora de Servicios 
Evaluar y mejorar los servicios de salud, educación, 
servicio de Agua potable   y apoyo social disponibles para 
estos grupos. 

4. Sensibilización y 
Conciencia 

Aumentar la conciencia pública sobre los desafíos que 
enfrentan las poblaciones vulnerables de Los Alcarrizos. 

5. Colaboración 
Interinstitucional 

Fomentar la colaboración interinstitucional  entre 
diferentes sectores (gobierno, ONGs, comunidad) para 
abordar problemáticas  que afectan la comunidades 
identificando prioridades para la implementación de 
planes sectorial para el desarrollo participativo  

  

 
 

 
 

 

Programas Objetivo Actividades 

Programa de Atención 
Integral a 
Envejecientes 

Proveer atención médica, 
psicológica y social a 
personas de la tercera 
edad. 

Talleres de salud, 
actividades recreativas y 
programas de 
acompañamiento. 

Programa de 
Desarrollo Integral 
para Adolescentes 

Brindar apoyo educativo 
y emocional a jóvenes en 
riesgo. 

Tutorías, talleres de 
habilidades para la vida y 
programas de empleo 
juvenil. 

Programa de 
Empoderamiento de 
Mujeres 

Promover la igualdad de 
género y el 
empoderamiento 
económico. 

Capacitación en 
habilidades laborales, 
talleres de liderazgo y 
apoyo psicológico. 



Programa de Inclusión 
para Personas con 
Discapacidad 

Facilitar la integración 
social y laboral de 
personas con 
discapacidad. 

Adaptación de espacios 
públicos, capacitación 
laboral y sensibilización 
comunitaria. 

   

Proyectos Descripción 

Proyecto "Cuidado Digno" 
Creación de centros de atención y cuidado para 
envejecientes, que ofrezcan servicios médicos y 
recreativos. 

Proyecto "Juventud Activa" 
Programa de mentoría y capacitación para adolescentes, 
enfocado en habilidades técnicas y emocionales. 

Proyecto "Mujeres al Frente" Iniciativa para capacitar a mujeres en emprendimiento y 
liderazgo comunitario. 

Proyecto "Acceso y 
Oportunidades" 

Programa para adaptar espacios públicos y servicios a las 
necesidades de personas con discapacidad. 



        Conclusión 
El diagnóstico realizado sobre la situación de la población vulnerable en el municipio 
de Los Alcarrizos  revela una serie de desafíos significativos que requieren atención 
inmediata y acciones coordinadas. Los grupos analizados envejecientes, adolescentes, 
mujeres y personas con discapacidad enfrentan barreras que limitan su acceso a 
recursos esenciales, como salud, educación y oportunidades laborales. 

 
A través de los objetivos, programas y proyectos propuestos, se busca no solo 
identificar y abordar las necesidades específicas de cada grupo, sino también fomentar 
un entorno inclusivo que promueva la equidad y el respeto por los derechos humanos. 
Es fundamental se trabajen de manera conjunta para implementar estas iniciativas. 

 
Además, es crucial aumentar la sensibilización y la conciencia pública sobre las 
problemáticas que enfrenta la población vulnerable. Esto no solo contribuirá a mejorar 
su calidad de vida, sino que también fortalecerá el tejido social del municipio, 
promoviendo una cultura de solidaridad y apoyo mutuo. 

 
En resumen, el camino hacia la inclusión y el bienestar de la población vulnerable en 
Los Alcarrizos  es un esfuerzo colectivo que requiere compromiso, recursos y un 
enfoque integral. Con la implementación efectiva de los programas y proyectos 
propuestos, se puede aspirar a un futuro más justo y equitativo para todos los 
ciudadanos. 
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